



大额捐赠:创新、坚持、可持续

■ 本报记者 皮磊

2024年1月25日,盖茨基金会发布2024年年信,年信中再次提及捐赠和捐赠方向的重要性,重申慈善的巨大作用。而在此之前的1月13日,盖茨基金会理事会批准了迄今为止最高的年度预算——86亿美元,引发全世界范围内公益慈善行业从业者的好奇与关注。

一直以来,捐赠、募款都是公益慈善领域无法回避的话题,也是支持行业可持续发展乃至解决更多社会问题的关键所在。然而,各种数据显示,受近几年全球经济环境形势影响,来自企业、机构、慈善家等方面的捐赠也受到明显波及,相关预算一再被压缩,“降本增效”一时间成为大家口中谈及最多却又深感无奈的关键词,这甚至一度影响了整个社会对行业发展的信心。

不过,纵观2024年大额捐赠事件及相关捐赠数据,我们惊喜地看到,仍有很多责任企业积极履责,深耕公益慈善,且捐赠领域不断向科研、人才培养、可持续发展等区别于传统领域的议题拓展;慈善家的捐赠则呈现出更明显的连续性和互动性,捐赠目的也愈见明晰;捐赠方式突破了常见的现金及股权捐赠,慈善信托、保险+慈善、慈善理财产品等屡见报端,更多创新能力被激发……



2024年11月18日,在比亚迪成立30周年暨第1000万辆新能源汽车下线发布会上,比亚迪董事长王传福宣布设立30亿元慈善基金(图片来源:“比亚迪汽车”微信公众号)

尤其重要的是,2023年12月29日,十四届全国人大常委会第七次会议表决通过关于修改慈善法的决定,自2024年9月5日起正式施行。此次慈善法的修改坚持问题导向,积极回应了社会关切,对完善促进措施、规范慈善活动、加强监督管理等作了规定,为慈善事业健康有序发展提供了更加有力的法治保障。

这也大大激发了相关方面信心,从相关捐赠案例可窥其一二——

其中典型案例如社会力量捐资办大学。

2024年12月2日晚间,韦尔股份发布公告,宁波市虞仁荣教育基金会计划向宁波东方理工大学教育基金会,无偿捐赠其持有的韦尔股份60万股无限售条件流通股,约占公司目前总股本的0.05%。截至当日收盘,韦尔股份报101元/股,据此粗略计算,虞仁荣教育基金会此次捐赠的股份市值约为6060万元。而在此之前,还有四笔类似股权捐赠用于支持宁波东方理工大学建设。

可以看出,在关注基础设施建设、教育教学硬件及师资

力量等发展的同时,越来越多的社会力量已意识到培育研究型、创新型人才的重要性,而通过设立基金会与社会各界开展良性互动,也能快速集聚大量社会资源,支持新型大学的创办和可持续发展。

另一个较为突出的特点是,更多企业及企业家对捐赠有了更为科学和系统的规划。支持社会公益事业与企业自身业务充分结合,进而促进产业发展创新和人才培养,成为一些站在行业前沿的企业及企业家的共同选择。而这一点,也是相较于捐赠数据的上涨,更为吸引外界关注的地方。

例如,2024年11月18日,在比亚迪成立30周年暨第1000万辆新能源汽车下线发布会上,比亚迪董事长王传福宣布设立30亿元慈善基金计划,聚焦教育慈善、高校教育和大众科普,为国家培养更多科技人才。

具体来看,此次大手笔捐赠一部分将分批捐赠给全国多所高校设立奖学金,另一部分将用于给全国中职以上的院校、博物馆和科技馆捐赠新能源车解剖车,作为科普展品,激发学生们对汽车技术和工业制造的兴趣,

助力培养更多卓越的工程师。

我们看到,在捐赠金额不断刷新纪录的同时,捐赠的可持续性更加明显,相关案例不胜枚举——

2024年10月26日,“中国茅台·国之栋梁”希望工程圆梦行动大型公益助学活动发布会暨希望学子汇报会在北京举行,茅台集团再向中国青少年发展基金会捐赠1亿元。截至目前,茅台已累计捐款超过13亿元,帮助25万余名来自经济困难家庭的优秀学子实现大学梦,受益学子覆盖全国31个省(区、市)及新疆生产建设兵团。

在互联网行业,这一特征更为明显。如,2024年12月9日,北京字节跳动公益基金会再向北京大学教育基金会捐赠2500万元,用于支持北京大学开展《儒藏》编纂与研究,并通过“识典古籍”智能整理平台推进《儒藏》数字化工程。值得说明的是,早在2022年3月,字节跳动即向北京大学教育基金会进行捐赠,支持“北京大学—字节跳动数字人文开放实验室”。字节跳动依托在OCR(光学字符识别)、自然语言处理、知识图谱等技术领域

的经验积累,以及互联网产品设计与研发优势,探索借助人工智能提高古籍修复、整理工作效率。当年10月,由该实验室研发的古籍数字化平台——“识典古籍”上线。持续捐赠加持技术支持,为公益创造了无数新的可能,赋予行业发展巨大潜力。

当然,在大额捐赠之外,公众参与也是不可忽视的重要一环——

2024年“重庆慈善周”主题活动期间,47个爱心单位、爱心人士现场举牌捐赠金额达6.55243亿元;在第十七个“郑州慈善日”活动暨捐赠仪式上,近150家爱心企业及爱心人士累计捐赠款物超4.47亿元;2024年“久久公益节”,十天时间内公众互动人次突破7亿,近4600万人次参与捐款,善款支持领域涉及教育助学、乡村振兴、医疗救助、自然保护、关怀倡导等……

在各级各类政策文件中,也充分体现了捐赠的重要性——

例如,民政部、全国老龄办、中央宣传部等14部门发布的《关于推进老年阅读工作的指导意见》提到,探索通过社会力量捐赠等方式,建立公益性老年阅

读扶持基金;鼓励企业、机构、个人等通过共建、捐赠、交换等方式支持老年阅读。

山东省教育厅、省民政厅联合印发的《关于加强教育基金会管理的意见》明确,鼓励创新捐赠方式,教育基金会可依法依规接受货币和实物等财产捐赠,还可探索接受房屋、有价证券、股权、知识产权等有形和无形财产捐赠。探索优化捐赠流程,简化办理手续,方便捐赠人就近便利开展捐赠,鼓励社会公众以电子支付或者其他合法便捷形式进行捐赠。

贵州发布的《贵州省慈善组织物资捐赠管理指引》,对物资捐赠的基本原则、接受捐赠、捐赠管理、信息公开等进行明确。其中要求,对于接收的捐赠物资,应按照国家法律法规、组织章程和捐赠物资的使用范围全部足额使用。禁止任何人以捐赠为名从事营利活动,对违反规定情节严重的行为,将报送有关部门依法处理……

对公益慈善事业而言,社会捐赠始终是反映行业发展的一个重要指标,而有关捐赠来源、捐赠方式、捐赠流向等要素的分析,更是洞悉捐赠背后逻辑的关键。

这一点,家族慈善案例更为典型。2024年11月28日,借家族成员许清棋与丁湘妮举行结婚典礼之机,许书典家族再度向晋江市慈善总会捐赠6666.6666万元。同时,许书典家族慈善基金向福建省慈善总会捐赠1亿元,用于安海医院建设发展事业。细数其家族的公益事迹,可追溯到30余年前,且从未间断。根据统计,截至目前许书典家族累计捐赠善款已超10亿元,用于社会公益和慈善事业。

透过2024年大额捐赠案例,我们看到了大众普遍关注的社会议题,如教育事业、医疗卫生、乡村发展等,也能总结出未来行业发展一些新的努力方向,如人才培养和科技创新、慈善理财产品开发、绿色可持续转型,等等。希望有更多社会力量通过捐赠等方式支持公益慈善事业,共创、共建、共享一个更美好的未来。